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Neumiinster, 18.09.2024

Anfrage zur Stellungnahme Dr. Herzog beziiglich einer méglichen Gefidhrdung der
Gemeinniitzigkeit des FEK im Zusammenhang mit dem geplanten Bildungszentrum

Sehr geehrte Frau Stadtprésidentin,

hiermit bringe ich gemaR § 16 der Geschéftsordnung der Ratsversammlung Neumiinster die
nachstehende Anfrage mit der Bitte um Weiterleitung an die Verwaltung ein:

Anfrage:

im Hauptausschuss vom 17. September 2024 wurde vom Interimsgeschéftsfiihrer des FEK, Dr. Paland,
erkldrt, dass es eine ca. anderthalb Jahre alte Stellungnahme von Dr. Herzog (Fachdienst Recht) gebe, in
der bereits die mégliche Gefdhrdung der Gemeinniitzigkeit des FEK durch die geplante Form der
Realisierung des Baus der Pflegehochschule durch das FEK thematisiert wurde.

Dazu bitte ich uh Beantwortung der folgenden Fragen:
1. Was ist der genaue Inhalt der Stellungnahme?
2. Von wem wurde die Stellungnahme-beauftragt?
3. Wer hat diese Stellungnahme wann _
a. im Verwaltungsvorstand und im Beteiligungsmanagement der Stadt
b. in Geschéftsflihrung und Aufsichtsrat des FEK
erhalten?

4, Warum wurde trotz Kenntnis dieser Stelluhgnahme an der bisherigen Konzeption festgehalten
und erst vom FEK-Interimsgeschaftsfihrer Dr. Paland reagiert und eine zweite gutachterliche
Stellungnahme beauftragt, die den Aussagen im Hauptausschuss zu Folge die Bewertung von Dr.
Herzog im Wesentlichen bestéatigt hat?
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Fachdienst Zentrale Steuerung

Neumdinster, den
Sachbearbeiter/in:
Hr. Stein, Fr. Engel
App.: 2058

Az.: 01.2 -5t

Frau Stadtprésidentin
Anna-Katharina Schattiger

hier

Anfrage der Biirgerfraktion durch Ratsherrn Jiirgen Joost 18.09.2024
betr. Stellungnahme FD Recht zur Gemeinniitzigkeit FEK

Sehr geehrte Frau Stadiprdsidentin Schattiger,

wir beantworten die Fragen der Blrgerfraktion wie folgt:

 Frage 1:
Was ist der genaue Inhalt der Stellungnahme?

Antwort:

Der Fachdienst Recht hat auf Anfrage des Béteiligungsmanagements mit Schreiben vom
27. Mdrz 2023 zu der Frage Stellung genommen, ob die FEK - Friedrich-Ebert-
Krankenhaus GmbH (im Folgenden: FEK GmbH) im Rahmen des Unternehmenszwecks
und des Gegenstands der Gesellschaft als Investor und anschlieBender Vermieter fiir den
~Hochschulbau auftreten darf. Es wurde im Ergebnis empfohlen, die Errichtung von
Raumlichkeiten und die anschlieBende Vermietung durch das FEK als Klarstellung im
Gegenstand der Gesellschaft zu erganzen. Der dargestellten Frage wurde mit dem
vorliegenden Gutachten nachgegangen, nachdem die erforderlichen Uberpriifungen
seitens der FEK GmbH nicht beauftragt worden waren. :

Bei Beantwortung der o.a. Fragestellung hat der Fachdienst Recht im Rahmen der
internen Beratung ergénzend darauf hingewiesen, dass bei einer Ubernahme der Bau-
und Investitionstragerschaft der FEK GmbH sowohl die AusschlieBlichkeit als auch die
Unmittelbarkeit der Ve4rfolgung von gemeinnutzigen Zwecken in Frage stehen kdnnten,
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die nach §§ 51, 59 AO Voraussetzung fiir die Gewahrung einer Steuervergtinstigung sind.
Es wurde darauf hingewiesen, dass die konkrete Ausgestaltung der Vermietung, also

z. B. die Weitergabe der Rdumlichkeiten zum Selbstkostenpreis oder die Erzielung eines
Gewinns, flir die Beurteilung der steuerrechtlichen Fragen eine Rolle spielen dlirften.
Aufgrund der Komplexitét der Fragestellung wurde angeregt, auf das Steuerrecht
spezialisierte Personen, wie Steuerberater oder steuerrechtlich tétige Rechtsanwaélte
hinzuzuziehen.

Die o. g. Stellunghahme des Fachdienstes Recht wurde zwischenzeitlich den
Ratsmitgliedern nicht-6ffentlich im Ratsinformationssystem zur Sitzung des
Hauptausschusses vom 17. September 2024 zur Verfligung gestellt.

Frage' 2:
Von wem wurde die Stellungnahme beauftragt?

Antwort:

Die Stellungnahme zur Zul&ssigkeit der Investitionstragerschaft der FEK GmbH fiir den
Hochschulbau wurde durch Anfrage des Beteiligungsmanagements mit Schreiben vom
14, Marz 2023 in Auftrag gegeben.

Frage 3
Wer hat diese Stellungnahme wann
a) im Verwaltungsvorstand und im Beteiligungsmanagement der Stadt

b) in Geschaftsfiilhrung und Aufsichtsrat des FEK

erhalten?

Antwort:

a) Die Stellungnahme ist dem Beteiligungsmanagement vorab telefonisch am 27.
Marz 2023 erldutert worden und im Anschluss schriftlich am 28. Marz 2023
zugegangen. Der Verwaltungsvorstand wurde in seiner Sitzung vom 04. April
2023 seitens des Beteiligungsmanagements miindlich Gber die positive
Stellungnahme zur Investitionstrdgerschaft der FEK GmbH unterrichtet.

b) Die positive Einschdtzung zur Investitionstrégerschaft wurde in einem Gespréch
am 27. Marz 2023 zwischen der Stadt Neumiinster, vertreten durch den Herrn
Hillgruber sowie Herrn Neumann, Beteiligungsmanagement, sowie Herrn Hansen
als Aufsichtsratsvorsitzenden und Frau Ganskopf als Geschéftsfithrerin als
Vertreter der FEK. GmbH mindlich kommuniziert.



Frage 4:
Warum wurde trotz Kenntnis dieser Stellungnahme an der bisherigen Konzeption

festgehalten und erst vom FEK-Interimsgeschéaftsfithrer Dr. Paland reagiert und eine
zweite gutachterliche Stellungnahme beauftragt, die den Aussagen im Hauptausschuss zu
Folge die Bewertung von Dr. Herzog im Wesentlichen bestatigt hat?

Antwort: - -
Bereits zum aktuellen Zeitpunkt verfiigt die FEK GmbH mit der FEK-MED Krankenhaus-
Service-Gesellschaft mbH und der FEK-Tex Krankenhaus-Service-Gesellschaft mbH (iber
kommerziell tatige Tochterunternehmen. Darliber hinaus ist nicht auszuschlieBen, dass
die nicht-gewinnorientierte bzw. im Endergebnis fiir die Gesellschaft verlustbringende
und zuschussbediirftige Vermietungstatigkeit zugunsten einer Hochschule nach

§ 52 Abs. 2 Nr. 1 AO zu den gemeinnltzigen Zwecken zahlt, wonach die Férderung von
Wissenschaft und Forschung als Férderung der Allgemeinheit anzuerkennen ist.
Dementsprechend liegen Anhaltspunkte vor, die auch bei einer Umsetzung durch die FEK
GmbH fiir ein Weiterbestehen der ausschlieBlichen und unmittelbaren Verfolgung von
gemeinnitzigen Zwecken sprechen.

Eine abschlieBende Priifung der Gemeinniitzigkeit konnte bislang nicht durchgefiihrt
werden, da das notwendige Zahlenwerk der Verwaltung erst seit dem 10. September
2024 vorliegt.

Auch mittels der seitens der FEK GmbH beauftragten gutachterlichen Stellungnahme
konnte mangels hinreichender Informationen zur Wirtschaftlichkeit des Vorhabens nicht
abschlieBend geklart werden, ob eine Gefdhrdung der Gemeinniitzigkeit vorliegt. Es
wurde angeregt, eine verbindliche Kldrung (ib die Finanzverwaltung herbeizufiihren.
Diese wird derzeit durch die FEK GmbH durchgefiihrt.

Ergénzend zu den vorstehenden Ausfiihrungen wird zur néheren Erlduterung des
Sachverhalts auf die Stellungnahme des Beteiligungsmanagements zu den
Auskunftsersuchen des Ratsherrn Riistemeier hingewiesen, die den Ratsmitgliedern zur
Verfligung gestellt werden soll,

Mit freundlichen GrifBen
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Tebias Bergmanh
Oberblrgermeister



